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2021 北京十三中分校初一（上）期中 

数    学 

本试卷分为第Ⅰ卷和第Ⅱ卷，考试时间 100 分钟。 

第Ⅰ卷 

一、选择题：（本大题共 10 小题，每小题 3 分，共 30 分） 

1.中国人很早开始使用负数，中国古代数学著作《九章算术》的“方程”一章，在世界数学史上首次正式引入负

数．在张老师的微信账单中收入 100 元记作＋100 元．那么－80 元表示（     ）. 

A. 支出 20 元 B. 收入 20 元 C. 支出 80 元 D. 收入 80 元 

2.
4

3
- 的绝对值是 （    ）. 

A． 
4

3
      B． 

3

4
           C． 

3

4
−           D． 

4

3
−  

3．国庆节热播电影《长津湖》全景式地表现了中国军人保家卫国的血性精神和峥嵘岁月，再现了 71 年前志愿军以

‘钢少气多’的军魂捍卫国家主权荣誉的英雄气概。截止到 10 月 12 日，票房已突破 42.5 亿，暂列内地影史票房总榜

第 6 位。42.5 亿用科学记数法表示为（     ） 

A. 4.25×109 B. 4.25×1010   C. 4.25×108     D. 4.25×1011 

4.下列说法中正确的是（  ） 

A．
2

x y+
 是单项式        B． x−  的系数为 1−   

C． 5− 不是单项式           D． 25a b−  的次数是 3 

5.已知代数式
11

3

b ax y −− 与
23x y 是同类项，则 a b+ 的值为（     ）. 

A. 4     B. 3   C. 2        D. 1 

6.下列式子中去括号错误的是（  ） 

A． 
1 1

(3 ) 3
4 4

x y x y− + = − −
            

B． ( )m n a b m n a b+ − + − = − + −  

C．  
1

4 (6 3) 2 3 3
2

x y x y− + − = − − −  

    

D．
1 2 3 1 2 3

( ) ( )
2 5 4 2 5 4

a b c a b c+ − − + = + + −   

7.若 x，y满足 ( )
2

- 2 3 0x y+ + = ，则 xy的值为（  ） 

A. 9 B. 6 C. －5 D. －6 

8.在数轴上，表示数 x的点的位置如下图所示，则化简 1 2x x+ − − 结果为（    ） 

 

A．3           B． 3−         C．2 1x −        D．1 2x−  
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9.如图，在某月的日历表中用框数器“ ”框出 8，10，16，22，24 五个数，它们的和为 80，若将“ ”在图中换个位

置框出五个数，则它们的和可能是（    ） 

 

A. 42     B. 63     C. 90     D. 125 

10.某餐厅中 1 张桌子可坐 8 人，按照下图方式将桌子拼在一起，n 张桌子拼在一起可坐（    ） 

 

A．（6＋n）人 
    

B．（6＋2n）人     C．（6＋3n）人      D．（3n＋2）人 

 

第Ⅱ卷 

二、填空题（本大题共 8 个小题，每题 2 分，共 16 分） 

11. 用四舍五入法对 2.016 取近似数，精确到百分位是           . 

12. 比较大小：
3

1
−          

5

2
− .（填“  , ”） 

13. 若多项式
2 2- 2 6 - 6x kxy y xy+ + 不含 xy的项，则 k=______． 

14. 若代数式 2x x− 的值为 5，则代数式 22 2 7x x− + 的值是_________________. 

15. 某班部分学生外出参加社会实践活动，据统计共有三种出行方式：骑自行车、乘公交车和乘私家车（每人选择

了一种出行方式），其中骑车的人数比乘公交车的人数多 10 人，乘私家车的人数比骑车的人数少 3 人，设乘公交

车的有 m 人，则该班骑车参加此次活动的有______ 人，该班参加此次活动的学生共有______ 人（用含 m 的式子表

示）． 

16. 已知点 O 为数轴的原点，点 A，B 在数轴上，若点 A 到原点的距离为 10，点 A 与点 B 的距离是 8，且点 A 表示

的数比点 B 表示的数小，则点 B 表示的数是_______． 

17.我国古代《易经》一书中记载，远古时期，人们通过在绳子上打结来记录数量，即“结绳计数” 如图，一位母亲

在从右到左依次排列的绳子上打结，满七进一，用来记录孩子自出生后的天数，由图可知，孩子自出生后的天数

是          天． 

 

…
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18.定义：若a b n+ = ，则称 a 与 b是关于数 n 的“平衡数” 比如 3 与－4 是关于－1 的“平衡数”，5 与 12 是关于 17

的“平衡数”．现有 26 -8 12a x kx= + 与 2-2 3 - 2b x x k= +（ ）（k为常数）始终是数 n的“平衡数”，则它们是关于

________的“平衡数”． 

 

三、计算题：（本大题共 3 小题，19 题 22 分,20 题共 8 分，21 题 8 分，共 38 分） 

19.计算： 

（1） 6.6
2

1
2

5

3
6 −−+       （2） 17 ( 33) 10 ( 16)− + − − − −                      

（3）
5 8 3

( ) ( )
12 15 2

−   −      （4） )12()
4

3

3

2

12

5
( −−+                

（5）

2

23 2
3 2

2 3

  
−  −  − −  

      

( ) 







−−−−

15

8

5

4
2.33216

3

）（  

20.化简： 

（1） 
2 25 2 3 4xy y xy y− − −

   
2 2(2 3 ) 3(2 3 )a b b a− − −（ ）  

21.先化简，再求值 

（1）已知 2−=x ，
3

2
=y ，求 








+−+








+ 22

3

1

2

3

3

1
2 yxyx 的值. 

（2）已知：a= －3 且 a与 b互为相反数，求 2 21 1
2 8 ( 4 )

2 2
a ab ab a ab

 
− − − − 
 

的值 

 

四、解答题：（本大题共 4 小题，每小题 4 分，共 16 分） 

22.某巡警骑摩托车在一条南北大道上巡逻，一天，他从岗亭出发，晚上停留在 A 处，规定向北为正，向南为负，

当天行驶记录如下（单位：千米）： 

＋10，－9，＋7，－15，＋6，＋4，－14，－2 

（1）A 处在岗亭的什么方向？距岗亭有多远？ 

（2）若摩托车行驶 1 千米耗油 0.05 升，这一天共耗油多少升？ 

23.阅读： 

计算 3 2 2-3 5 - 7 2 -3 3x x x x+ + +（ ）（ ）时，可列竖式： 

  

小明认为，整式的加减实际上就是合并同类项，而合并同类项的关键是合并各同类项的系数，因此，可以把上题的

竖式简化为： 

  



 4 / 5 

所以，原式= 3 2-3 8 2 -10x x x+ + ． 

根据阅读材料解答下列问题： 

已知： 3 4A -2 -3 1x x x= + + ， 3 2B 2 - 4x x x= + ． 

（1）将 A 按 x的降幂排列：______ ； 

（2）请仿照小明的方法计算：A－B； 

（3）请写出一个多项式 C：______ ，使其与 B 的和是二次三项式． 

24.如图数轴上有 A、B 两点，分别表示的数为－50 和 70，点 A 以每秒 3 个单位长度的速度沿数轴向右匀速运动，

同时点 B 以每秒 2 个单位长度向左匀速运动．设运动时间为 t秒（t＞0）．  

 

（1）运动开始前，A、B两点的距离为       ；（2）它们按上述方式运动，t秒后 A 点表示的数为         ；B 点所表示

的数为        ；（用含 t 的式子表示） 

（3）它们按上述方式运动至两点相遇，则相遇点所表示的数为               ． 

25.对于有理数 a,b,n,d,若 ,a n b n d− + − = 则称 a和 b 关于 n的“相对关系值”为 d，例如， 2 1 3 1 3− + − = ，则 2

和 3 关于 1 的“相对关系值”为 3. 

（1）－3 和 5 关于 1 的“相对关系值”为   ； 

（2）若 a 和 2 关于 1 的“相对关系值”为 4，求 a的值； 

（3）若 0a 和 1a 关于 1 的“相对关系值”为 1， 1a 和 2a 关于 2 的“相对关系值”为 1， 2a 和 3a 关于 3 的“相对关系值”为

1，···， 20a 和 21a 关于 21 的“相对关系值”为 1. 

① 0a ＋ 1a 的最大值为    ； 

② 1 2 3 20a a a a+ + + + 的值为     （用含 0a 的式子表示）
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参考答案 

一、选择题： 

1. C   2.A  3.A  4.D  5.A  6.C  7.D  8.C  9.C  10.B 

二、填空题： 

11. 2.02   12.＞   13.  3   14. 17   15.       16. －2 或 18．17. 510  18.11 

三、计算题： 

19.（1）
1

1
2

  （2）－44  （3） 
4

27
  （4） －4  （5） 9 （6）

15

2
58  

20.（1）
262 yxy −           （2） ba 2113 −  

21.（1） 
2

2
y

x
+ ，值为

9

5
− .  （2）－8ab，值为 72 

四、解答题： 

22.南 距离 13 千米；3.35 升  

23.（1）    

（2）竖式如下， 

（3）  

（4）则 ； 

（5） 答案不唯一 

24.     ，     

25.（1）8；    

（2） a和 2 关于 1 的“相对关系值”为 4， 

 1 2 1 4a − + − = .                     

 1 3a − = .  解得 a=4 或 2− .  （3）① 3；                            

② 020 +210a 或 0250 20a− . 


